Школьный тур Всероссийской олимпиады по химии

2015-2016 учебный год

Задачи  для 5-8 классов   (120 минут)
Максимально количество – 50 баллов
Задача 1. 

Три элемента А, Б, В находятся в одном периоде таблице Менделеева друг за другом (именно в приведенном порядке). Название одного из них в переводе на русский означает безжизненный, другой – разрушитель. Одно из соединений, которое они образуют, имеет формулу АБВ3. Известно, что степень окисления атома А в этом соединений равна +5, Б имеет степень -2;  (для справки: степень окисления – это условный заряд у каждого элемента. Сумма всех степеней окисления в формуле должна быть равна нулю)
1) Определите степень окисления В в этом соединении, не определяя самих элементов. 

Известны массовые доли элементов в этом соединении: А – 16,09%; Б – 18,39%; В – 65,52%. 

2) Определите отношение атомных масс: А к Б, В к Б. 

3) Предположите, в какой группе находится каждый из элементов. Ответ обоснуйте.

4) Известно, что атомная масса В больше атомной массы Б на три единицы, а атомная масса Б больше, чем атомная масса А на 2 единицы.. Определите, о каких элементах А, Б и В идет речь. 
5) Существуют также соединения: АБ2; БВ2; АВ3. Определите степени окисления атомов в каждом из соединений. 

Задача 2. 

Смешали 4 г вещества гидрокарбоната натрия NaHCO3 и 6 г карбоната натрия Na2CO3. 
1) Определите, какова массовая доля натрия и массовая доля углерода в каждом из этих веществ.
2) Определите, какова массовая доля натрия и массовая доля углерода в получившейся смеси. 

3) Какая масса первого вещества содержит столько же натрия по массе (в граммах), сколько содержится в 6 граммах карбоната натрия.
Задача 3.

1) Расшифруйте известных ученых-химиков в следующих анаграммах:

а) БЛЕВОРУТ

б) КУСЛАС

в) МОНСОВОЛО

г) ЛЕВЕМЕДЕН

д) УВАЗАЕЛЬ

объясните в двух-трех словах, чем прославился в химии каждый из них.

      2)  В оставшихся анаграммах расшифруйте либо название элемента, либо название минерала: 

а) ДИМАПОРЕЗ
б) ЦЕГАНМАР
в) ТАТСИЕМ
г) НАДЛЕЧОК
д) ИДИБРУЙ

Задача 4В каком соотношении по массе нужно смешать растворы серной кислоты 4%-ный раствор с  50%-ным раствором,  чтобы концентрация раствора серной кислоты стала 30 % по массе. 

Где на практике используется раствор серной кислоты с концентрацией 30%?
Задача 5В минерале бурый железняк содержится 18% примесей, остальное – оксид железа (III) Fe2O3. Сколько г железа можно получить из 1 тонны бурого железняка?
